

В диссертационный совет 11.2.001.02, созданный на базе федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Метлина Дмитрия Геннадьевича по теме: «Правовое регулирование воспитательной работы с осужденными к лишению свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность, теоретическая и практическая значимость предпринятого автором исследования не вызывают сомнений в силу отсутствия в отечественной уголовно-исполнительной доктрине, а также уголовно-исполнительном законодательстве единого подхода к пониманию сущности категорий «воспитательная работа с осужденными», «воспитательное воздействие на осужденных».

Цель диссертации, по заявлению автора, заключалась в выработке предложений по совершенствованию законодательства о воспитательной работе с лишенными свободы, повышению эффективности правоприменительной деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы. Ее достижению способствовало решение взаимосвязанных задач.

Судя по автореферату, поставленная цель достигнута, а выдвинутые задачи успешно решены. Причем сделано это на солидной теоретической базе, путем использования целого ряда общенаучных (анализ, синтез, индукция, дедукция и др.) и прикладных (формально-логический, статистический анализ, сравнительно-правовой, системно-структурный, экспертная оценка и др.) методов. Наряду с этим, диссертант подкрепил свои научные суждения эмпирическими данными. В результате Д.Г. Метлиным представлен авторский подход к решению современных проблем правового регулирования воспитательной работы с осужденными к лишению свободы, в виде построения теоретической модели ее правового оформления.

Основное содержание диссертации интересно как с теоретической, так и с практической точек зрения. В первой главе диссертации на основе доктринального и юридического подхода автор рассматривает понятие воспитательной работы с осужденными в различные исторические периоды и особенности ее содержания, позволяющие в итоге сформулировать собственное определение. Оценка положений УИК РФ, иных нормативно-правовых документов по поводу отношений, складывающиеся в процессе проведения с осужденными к лишению свободы воспитательной работы, позволяет определить ряд проблемных моментов правового регулирования, характерных для настоящего времени. На основе анализа международных стандартов и тенденций современной уголовно-исполнительной политики государств – участников СНГ выделены особенности воспитательного воздействия на осужденных в исправительных учреждениях и пример правоприменения некоторых стран.

6х-90

16.10.2023

Во второй главе диссертации реализована попытка построения правовой модели воспитательной работы с осужденными к лишению свободы, которую автор рассматривает в виде совокупности инициатив по изменению согласованных между собой правовых предписаний о проведении в отряде осужденных воспитательных мероприятий. Автором систематизируются основные критерии и временные отрезки для оценки эффективности воспитательной работы с осужденными в исправительных учреждениях.

Вместе с тем, при обращении к зарубежному уголовно-исполнительному законодательству, автор ограничивается документами бывших Советских республик, изданными на основе Модельного уголовно-исполнительного кодекса 1996 г., не учитывая опыта нормативно-правового регулирования и правовой доктрины государств дальнего зарубежья. Игнорирование правовых массивов и концептуальных положений, выработанных в различных странах, не позволяет сделать вывод об отставании или, наоборот, конкурентоспособности отечественной уголовно-исполнительной науки или юридических норм, регулирующих сходные правоотношения.

Несмотря на указанное замечание, содержание автореферата демонстрирует, что диссертация на тему: «Правовое регулирование воспитательной работы с осужденными к лишению свободы» является самостоятельной, обладающей внутренним единством, завершенной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Метлин Дмитрий Геннадьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовного права
федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский университет
Министерства внутренних дел
Российской Федерации»,
доктор юридических наук, доцент
«20» сентября 2023 г.

А.В. Никуленко

Сведения о лице, представившем отзыв:

Фамилия, имя, отчество: Никуленко Андрей Вячеславович

Ученая степень: доктор юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право

Место работы: федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»,

Занимаемая должность: профессор кафедры уголовного права

Адрес места работы: 198206, Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилотова, 1

Телефон: 8 (812) 744-70-61

E-mail: nikulenkoa@mail.ru

